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Но ви от за кон за бесп лат на
прав на по мош, кој е изг ла сан во
Со бра ни е то на 30 мај го ди на ва, а
ќе поч не да се при ме ну ва од
октом ври, тре ба да овоз мо жи по -
го лем број гра ѓа ни да има ат при -
стап до прав да, но и ква ли тет но,
пра вич но и фер су де ње, ве лат од
Ми ни стерс тво то за прав да. Ко -
рис ни ци те на бесп лат на та по -
мош се ос ло бо де ни од пла ќа ње
суд ски та кси и тро шо ци на по -
стап ка та, а се ос ло бо де ни и од
тро шо ци те за ве шта че ње, кое ќе
се вр ши од стра на на Би ро то за
суд ски ве шта че ња. Зго ле мен е и
оп се гот на прав ни пра ша ња за
кои ќе мо же да се по ба ра бесп -
лат на прав на по мош.

Ко га ста ну ва збор за из вр шу -
ва ње то, гра ѓа ни те долж ни ци во
ид ни на ќе мо жат да ба ра ат бесп -
ла тен ад во кат во слу чај ко га из -
вр ши тел ќе го про да ва ста нот или
ку ќа та во ко ја тие жи ве ат. Во за -
ко нот стои де ка ба ра те лот на
прав на по мош и чле но ви те на не -
го во то се мејс тво во тој слу чај тре -
ба да има ат во сопс тве ност са мо
еден ед но стан бен об јект или стан
ка ко по се бен дел од згра да во кој
жи ве ат.

- Пре ку пра ктич на при ме на на
за ко нот, беа кон ста ти ра ни го лем
број не до ста то ци, ка ко што се: не -
до вол на до стап ност за нај ран ли -
ви те ка те го рии на гра ѓа ни за ра -
ди ку му ла тив но ис пол ну ва ње до -
ста стро ги ус ло ви за ос тва ру ва -
ње на пра во то на бесп лат на прав -
на по мош, ви со ки ад во кат ски
тро шо ци, не јас ни об вр ски и од -
го вор но сти на глав ни те учес ни -
ци во си сте мот на бесп лат на
прав на по мош. Ста ри те одред би
од за ко нот не мо жеа да се при -
ме нат за одо бру ва ње бесп лат на
прав на по мош во по стап ки пред
над ле жен суд или ја вен ор ган во
кои се пред ви де ни кра тки ро ко -
ви, др жа ва та не ги по кри ва ше си -
те тро шо ци по вр за ни со обез бе -
ду ва ње то прав на по мош - ве лат
од Ми ни стерс тво то за прав да.

За бе ле шки на при ме на та на
ста ро то за кон ско ре ше ние има и
Европ ска та ко ми си ја, ко ја кон -
ста ти ра пред сѐ не до вол но фи -
нан си ра ње на си сте мот за бесп -
лат на прав на по мош и не до стиг
од хо ли стич ки при стап при по -
вр зу ва ње то на функ ци и те и рас -
пре дел ба та на уло ги те на раз ни
акте ри од др жав ни от и не др жав -
ни от се ктор во рам ки те на си сте -
мот за прав на по мош.

Со но ви от за кон се зго ле му -
ва бу џе тот за бесп лат на прав на
по мош од 3.000.000 де на ри на 5
ми ли о ни де на ри. Се во ве ду ва ат
и прав ни кли ни ки во уло га на да -
ва те ли на прет ход на прав на по -
мош.

- Бесп лат на та прав на по мош
мо же да би де да де на ка ко при -
мар на прав на по мош и се кун дар -
на. При мар на та ја да ва ат Ми ни -
стерс тво то, здру же ни ја та и прав -
ни те кли ни ки (да ва те ли), до де ка
се кун дар на прав на по мош да ва -
ат ад во ка ти. Се ме ну ва и мо де лот
на исп ла та на на до мест на здру -

же ни ја та ов ла сте ни за да ва ње
при мар на прав на по мош. От -
стра не ти се кри те ри у ми те за до -
би ва ње се кун дар на прав на по -
мош, а сѐ е по вр за но со имот на -
та со стој ба на ба ра те лот - ве лат
од Ми ни стерс тво то.

Осо бе но важ на но ви на е и фи -
нан си ра ње то на ов ла сте ни те
здру же ни ја што обез бе ду ва ат
прет ход на прав на по мош - со ста -
пу ва ње то во си ла на за ко нот, фи -
нан си ра ње то ќе се ре а ли зи ра
пре ку гран то ви од бу џе тот на Ми -
ни стерс тво то за прав да.

Од Ма ке дон ско то здру же ние
на мла ди прав ни ци (МЗМП) што
учес тву ва ат во при ме на та на за -
ко нот ве лат де ка до би ва ње то
бесп ла тен ад во кат во пра кти ка -
та мно гу ре тко ус пе ва ло, нај че -
сто по ра ди кра тки те за кон ски ро -
ко ви во кои мо ра да се по ста пи и
дол га та про це ду ра во ко ја се оце -
ну ва ле фи нан си ска та и ма те ри -
јал на со стој ба на стран ка та. Но
ге не рал ни от проб лем на гра ѓа -
ни те е во тоа што не зна ат ка ко да
иден ти фи ку ва ат не пра вил ност
во ра бо та та на из вр ши те лот и не
зна ат ка ко да со ста ват при го вор,
па ги про пу штаа ро ко ви те, ве лат
од здру же ни е то.

- Тоа што бе ше ди рект но на те -
рен уви де но е де ка из врш на та по -
стап ка е прем но гу комп ли ци ра -
на за гра ѓа ни те, без раз ли ка да -
ли се ја ву ва ат ка ко до ве ри те ли
или ка ко долж ни ци. Оние со кои
МЗМП дош ло во кон такт ве лат
де ка во те кот на из вр шу ва ње то
не се ин фор ми ра ат до вол но ка -
ко да по ста пат, кои се нив ни пра -
ва и об вр ски, ка ко би мо же ле да
ги за шти тат сво и те пра ва и ин те -
ре си, или ка ко да спре чат не ка -
ква не са ка на пос ле ди ца. Има ме
си ту а ции во кои гра ѓа ни те ве лат
де ка се чув ству ва ат ка ко на „об -
ви ни тел на клу па“, де ка до ве ри -
те лот има по го ле ма моќ во по -
стап ка, а из вр ши те лот е на „стра -
на та“ на до ве ри те лот. Ве лат де -
ка не се рам но прав ни стран ки во
по стап ка та и мно гу че сто се слу -
чу ва нив на та сме тка да би де оп -
то ва ре на од два и по ве ќе из вр -
ши те ли, па да би дат оста ве ни без
средс тва за ег зи стен ци ја. Има ме
си ту а ции и ко га се из вр шу ва ат
за ста ре ни сме тки за кои не мо -
же ле да ос по рат на вре ме, би деј -
ќи не ни зна е ле де ка е по ба ра на
при сил на нап ла та. От ту ка е и
проб ле мот со до ста ва та. По сто -
јат и си ту а ции ко га се из вр шу ва
од средс тва до би е ни по ос но ва
на ко ри сте ње пра во од со ци јал -
на за шти та. Бан кар ски те тро шо -
ци за деб ло ки ра ње на сме тка та
до пол ни тел но вли ја ат на прб ле -
ми те што на ста ну ва ат за гра ѓа -
ни те во овие по стап ки, за ед но со
ви со ки те ка ма ти што се прес ме -
та ни за се кој на ре ден ден за доц -
ну ва ње - ве ли Еле на Ге ор ги ев ска
од Здру же ни е то.

Taa сме та де ка со но ви от за -
кон се обез бе де ни по го ле ми при -
до би вки и за шти та за гра ѓа ни те
и де ка се олес не ти ус ло ви те што
гра ѓа ни те тре ба да ги ис пол нат

за да до би јат БПП.
- Прав на та по мош со одре де -

ни иск лу чо ци е пред ви де на во си -
те прав ни об ла сти, а исто та ка се
оп фа те ни и дру ги те тро шо ци по -
вр за ни со по стап ка та (ка ко што
се суд ски та кси, тро шо ци за ве -
шта че ње и сл.). За ко нот на ши рок
на чин ја по ста ву ва мож но ста за
прав на по мош од ад во кат во по -
стап ки пред но си те ли на јав ни
ов ла сту ва ња (но та ри и из вр ши -
те ли), осо бе но прав на по мош од
ад во кат за гра ѓа нин долж ник во
из врш на по стап ка во ко ја из вр -
шу ва ње то се спро ве ду ва со про -
даж ба на нед виж ност во ко ја по -
сто ја но жи ве ат долж ни кот и чле -
но ви те на не го во то се мејс тво.
При ме на та на За ко нот за бесп -
лат на прав на по мош тре ба да
овоз мо жи приб ли жу ва ње на
прав да та до гра ѓа ни те и да овоз -
мо жи пра вич на за шти та на нив -
ни те пра ва во суд ски и управ ни
по стап ки. От ту ка, при ста пот до
ад во кат ски ус лу ги, што ка ко ме -
ха ни зам го пред ви ду ва За ко нот
за бесп лат на прав на по мош, са -
мо по се бе не зна чи де ка по стап -
ки те на из вр шу ва ње ќе се олес -
нат, кои во се кој слу чај се те шки
и нав ле гу ва ат во фи нан си ска си -
гур ност на гра ѓа ни те. Олес ну ва -
ње на из врш ни те по стап ки би
тре ба ло ка ко од го вор да се ба ра
и да се оче ку ва од За ко нот за из -
вр шу ва ње, кој во де та ли ја уре ду -
ва оваа по стап ка - ве ли Ге ор ги -
ев ска.

Но ви от за кон за бесп лат на
прав на по мош, за раз ли ка од ста -
ри от, не со др жи стрикт но на бро -
ју ва ње на ка те го ри и те гра ѓа ни
што мо жат да се ја ват ка ко ко рис -
ни ци на пра во то, ту ку ги опре де -
лу ва ус ло ви те што ли це то тре ба
да ги ис пол ни за да му се одо бри
ова пра во, а тоа е да не ма при хо -
ди по ви со ки од ми ни мал на та
пла та на др жав но ни во.

Имај ќи пред вид де ка со из ме -
ни те на За ко нот за из вр шу ва ње
од 2018 го ди на се во ве де об вр ска
из вр ши те лот да го ос ло бо ди од
пла ќа ње на на до ме сто ци те, ка -
ко и на гра да за ре а ли за ци ја
долж ни кот-фи зич ко ли це што,
спо ред по да то ци те од над леж на -
та ин сти ту ци ја, е еви ден ти ра но
ка ко при ма тел на со ци јал на па -
рич на по мош, да ли ова, спо ред
при ро да та на пра ша ње то, не
прет ста ву ва сво е вид на бесп лат -
на прав на по мош, но ре гу ли ра на
со За ко нот за из вр шу ва ње на ме -
сто со ЗБПП?

- Со из ме ни те на За ко нот за
из вр шу ва ње од 2018-та е овоз мо -
же но иск лу чи во ко рис ни ци на
со ци јал на па рич на по мош што
во исто вре ме се долж ни ци да би -
дат ос ло бо де ни од пла ќа ње не -
кои на до ме сто ци, што не ос пор -
но мо же да се сме та ка ко мож -
ност за по до бру ва ње на при ста -
пот до прав да. Но за це лос но усог -
ла су ва ње на овие за ко ни се по -
треб ни и по на та мош ни ин тер -
вен ции, во смис ла ос ло бо ду ва -
ње од тро шо ци за си те ко рис ни -
ци на пра во то на бесп лат на прав -

на по мош во из врш ни по стап ки
(а не са мо на ко рис ни ци те на со -
ци јал на па рич на по мош). Отка -
ко, ќе се из вр ши це лос но усог ла -
су ва ње на за кон ски те тек сто ви,
ва кви те олес ну ва ња за учес ни -
ци те во из врш на та по стап ка што
се во исто вре ме ко рис ни ци на
бесп лат на прав на по мош ќе мо -
же да се сме та де ка це лос но ја ос -
тва ри ле цел та на ова пра во - об -
јас ну ва Ге ор ги ев ска.

Спо ред неа, раз ли ка та по ме -
ѓу бесп лат на прав на по мош и про
бо но ус лу ги те што во пра кти ка -
та ги да ва ат не кои од ад во ка ти -
те и дру ги те од прав на та сфе ра е
во за кон ска та уре де ност на овие
ус лу ги, но и во на до ме сто кот.

- За про бо но ус лу ги те на прав -
на по мош не по сто јат одред би во
за кон ска прав на рам ка, освен во
акти те на Ад во кат ска та ко мо ра,
ка де што обез бе ду ва ње то ва кви
ус лу ги е по диг на то на ни во на

про фе си о нал на долж ност. Дру -
га та раз ли ка е во на до ме сто кот
што го до би ва ат ад во ка ти те за
да де ни те ус лу ги на прав на по -
мош. Во др жав ни от си стем за
бесп лат на прав на по мош тие се
исп ла ќа ат од стра на на др жа ва -
та, до де ка за да де ни про бо но ус -
лу ги по сопс тве на вол ја не до би -
ва ат на гра да и не оче ку ва ат дру -
га ма те ри јал на ко рист - об јас ну -
ва Ге ор ги ев ска.

Со но ви от за кон се пред ви ду -
ва Ми ни стерс тво то за прав да во
со ра бо тка со Ад во кат ска та ко мо -
ра, Но тар ска та ко мо ра, Ко мо ра -
та на из вр ши те ли, Ко мо ра та на
ме ди ја то ри, здру же ни ја ов ла сте -
ни за да ва ње при мар на прав на
по мош и прав ни кли ни ки, по лу -
го диш но да ор га ни зи ра одр жу -
ва ње де но ви на бесп ла тен пра -
вен со вет за си те гра ѓа ни за пра -
ша ња од об ла ста на ме ди ја ци ја -
та, ад во ка ту ра та, но та ри ја тот.

ГЛАСИЛО НА КОМОРАТА НА ИЗВРШИТЕЛИ
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Од октом ври бесп ла тен ад во кат ко га из вр ши тел
ќе ја про да ва на ку ќа та на долж ни кот

Број ка та на под не се ни ба -
ра ња за бесп лат на прав на по -
мош е ре ла тив но ни ска. Во те -
кот на 2018 го ди на до по драч -
ни те од де ле ни ја би ле под не -
се ни вкуп но 156 ба ра ња. По -
ло ви на та би ле одо бре ни. Од
бу џе тот на Ми ни стерс тво то
се исп ла те ни вкуп но
1.378.904,00 де на ри на 34 ад -
во ка ти и 5 ов ла сте ни здру же -
ни ја вклу че ни во по стап ка та
на да ва ње бесп лат на прав на
по мош. На ов ла сте ни те здру -
же ни ја за да де на прет ход на
прав на по мош е из вр ше на

исп ла та на средс тва во из нос
од 13.200,00 де на ри, а исп ла -
те на та на гра да на ад во ка ти -
те за да де на прав на по мош
из не су ва1.365.704,00де на ри.

До ве ри тел од нос но долж -
ник за нап ла та на тро шо ци те
во по стап ка на из вр шу ва ње
во сог лас ност со За ко нот за
из вр шу ва ње е Ре пуб ли ка Ма -
ке до ни ја, од нос но Ми ни -
стерс тво то. Ба ра ње то за из -
вр шу ва ње го под не су ва Ми -
ни стерс тво то. Ва кви слу чаи
во до се гаш на та при ме на на
за ко нот не се по ја ви ле.

Ла ни под не се ни 156 ба ра ња за
бесп лат на по мош, по ло ви на та 
се од би е ни

Европ ска та ко ми си ја: Си сте мот
на из вр шу ва ње е по до бар, 
но сѐ уште не е ефи ка сен

Во нај но ви от из ве штај на
Европ ска та ко ми си ја за на -
пре до кот на зем ја та стои де -
ка таа го поз дра ву ва усво ју ва -
ње то на из ме ни те на За ко нот
за но та ри те и на За ко нот за из -
вр шу ва ње, кои во зем ја та беа
до не се ни во де кем ври 2018 го -
ди на. Но ва та та ри фа за из вр -
ши те ли бе ше усво е на во фе -
вру а ри 2019 го ди на, а пре го -
во ри те беа ви стин ски пре диз -
вик за си те стра ни, кон ста ти -
ра Европ ска та ко ми си ја. Ге -
не рал но, си сте мот се по ка жа
ка ко по до бру ва ње во спо ред -
ба со прет ход ни от си стем на
из вр шу ва ње од стра на на су -
до ви те, стои во из ве шта јот на
Европ ска та ко ми си ја. Но тар -
ски от на лог за пла ќа ње до бро
функ ци о ни ра и ги ос ло бо ду -
ва су до ви те од тој то вар.

- Се пак, це ло куп ни те тро -
шо ци за из вр шу ва ње и дол жи -

на та на по стап ка та сѐ уште по -
пре чу ва ат си сте мот на из вр -
шу ва ње да би де ефи ка сен.
Ова, за ед но со за дол жи тел но -
то при сус тво на ад во кат за
про це ду ри пред но та ри (вклу -
чу вај ќи и за нас ледс тво) е ри -
зик и мо же да го оне воз мо жи
при ста пот до прав да та - се
оце ну ва во из ве шта јот.

Се пре по ра чу ва да се по до -
бри сле де ње то на актив но сти -
те на из вр ши те ли те од стра -
на на Ко мо ра та на из вр ши те -
ли и на Ми ни стерс тво то за
прав да. Исто та ка да се има
хо ли стич ки, од нос но ху ма ни -
стич ки при стап кон ре фор ма -
та, а по треб но е вклу чу ва ње
на си те за сег на ти стра ни за
ре ша ва ње на пре о ста на ти те
пре диз ви ци, кон ста ти ра
Европ ска та ко ми си ја во нај -
но ви от из ве штај за на пре до -
кот на зем ја та.


